

近日,习近平总书记给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信,希望他们“带动更多市民深入践行人民城市理念,积极参与城市建设和治理,共建和谐美丽城市,共创幸福美好生活”。

2019年11月,习近平总书记在上海市考察时,首次提出“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,强调“无论是城市规划还是城市建设,无论是新城区建设还是老城区改造,都要坚持以人民为中心,聚焦人民群众的需求,合理安排生产、生活、生态空间”“努力创造宜居、宜乐、宜游的良好环境”。

各地干部群众牢记习近平总书记殷殷嘱托、深深期许,不断提高城市规划、建设、治理水平,把人民城市理念融入城市发展全过程和城市工作各方面——

上海杨浦滨江,曾经的“工业锈带”,如今草如茵、树如盖,居民生活舒适便捷,蝶变为“生活秀带”,“让人民有更多获得感”;陕西西安灞河之畔,长安书院飞檐灵动,作为西安图书馆新馆,位置更佳、面积更大、馆藏更丰富,“把最好的资源留给人民”;山东胶州,近300处智能公交候车亭,导乘图三维呈现,来车信息实时预报,数字赋能令城市“更聪明一些、更智慧一些”……

城,欣欣向荣;人,安居乐业。一座座城市的成长,彰显着以人民为中心的发展理念,人民城市的建设图景正在中华大地壮丽描摹。

规划——

**“把让群众生活更舒适这一理念融入城市规划建设的血脉里、体现在每一个细节中”**

习近平总书记指出,城市规划在城市发展中起着重要引领作用,考察一个城市首先看规划,规划科学是最大的效益。

建设雄安新区是千年大计、国家大事。新区设立之初,面对外界对平地起新城的急切期待,习近平总书记郑重告诫:“雄安新区将是我们留给子孙后代的历史遗产”“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设,不要留历史遗憾”。

一个步行生活圈的连点成线、织线成面,诠释“为人民创造更加幸福的美好生活”的生动实践。



容西片区贤溪社区,74岁的居民李文芝和老伴儿乘坐一站公交,几分钟便到了容西第一养老驿站,这里不仅可以休闲娱乐,还能寻医问诊。“自从搬进新家,出门到哪儿都方便。”作为首批回迁群众,便捷生活让她很是满意。

步行生活圈,从蓝图到实景。在雄安新区,5分钟可达幼儿园、居委会、老人活动中心,10分钟可达小学、社区卫生站,15分钟可达中学、社区服务中心……多层次规划设计的生活圈,让当地群众享受到实实在在的便利。

“把让群众生活更舒适这一理念融入城市规划建设的血脉里、体现在每一个细节中。”习近平总书记的谆谆叮嘱,在拔节生长的雄安新区落笔成篇。

30多年前,时任福建福州市委书记的习近平同志亲自主持编制了《福州市20年经济社会发展战略设想》,勾勒了跨世纪福州现代化建设蓝图。

2021年,在福州考察时,习近平总书记感慨:“现在的建设都符合这个方向,跟我们当时设想是一致的,而且发展得比我们设想还要好。”

一条蜿蜒在山水之间的绿道,映射“让城市成为老百姓宜业宜居的乐园”的担当作为。

走出彩虹儿童乐园,通过一座无障碍步道栈桥,可一路前往金鸡山公园。这是连通福州金鸡山和金牛山城市慢行步道中的一小段。

在福州,像这样串山连水的绿道被称为“福道”,累计建设超过1370公里。福州依托城市内山水资源,串联生态空间与公共空间,打造山体生态景观步道、街区林荫绿道等,供市民休闲健身、亲近自然。

“福道的规划设计理念一直在提升。”福州市风景园林设计院城市生态修复中心主任陈志良介绍,例如金牛山公园步道注重自然风貌的保护与便民设计,镂空的栈道桥面有利于下方草木生长,现在新建设的福道在兼顾生态与便民的同时,通过设置展板等方式,加大了对福州人文历史等的宣传。

“建设绿道应市民所需,是得民心之事。”各地稳步推进建设连通区域、城市、社区的绿道体系。截至今年5月底,全国建成各类城市绿道约10万公里,让群众共享城市发展成果,也让绿色低碳生活方式深入人心。

# 各地深入践行人民城市理念,共建和谐美丽城市,共创幸福美好生活

## 人民城市人民建 人民城市为人民

本报记者 苏显龙 赵晓曦



介绍,“尽可能保留原旧构件,老厂房的红砖被拆下来附上编号,再一块块垒起来,保留文化记忆。”

如今,曾经的发酵厂房变成了艺术展示中心,原料库变成了小型演出场所……铁西区划定70万平方米的工业遗产保护区,通过植入文化新业态,让老厂房、老车间承办各类文化活动。

历史文化是城市的灵魂。“延续城市文脉”的理念不断落地见效,城市走过历史长河依然熠熠生辉,人民群众仍然记得住时光、看得见乡愁。

治理——

**“把全过程人民民主融入城市治理现代化”**

老百姓每天的吃用住行,一刻都离不开城市管理和服务。习近平总书记指出,提高城市治理现代化水平,要“推动治理手段、治理模式、治理理念创新”。

一条市民服务热线,凸显“人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享”的理念落地生根。

“您好,12345市民服务热线。”“在家洗澡,洗一半停水了。”……电话一头是北京市12345市民服务热线中心接线员陈宇,另一头是北京市市民范女士。陈宇在接听即办系统中录入姓名、地点、诉求等信息,通话结束,系统生成一张表格——接诉即办工单,并发送至范女士所在街道的诉求处置中心。街道社区联合有关单位加緊排查、施工,故障排除,供水恢复稳定。

热线暖人心,群众的急难愁盼有处说、有人管。5年多来,北京市12345市民服务热线接收1.47亿个民生诉求,并第一时间派送给相关部门单位。

为了提升城市精细化治理水平,各地进一步探索如何“把全过程人民民主融入城市治理现代化”,广泛征集群众对城市发展的意见建议。

一条建议的处理过程,彰显“市民是城市建设、城市发展的主体”的治理模式创新。

“能不能在街道、绿地空地、商业街、地铁站等公共空间多安置供歇息的座椅?”2020年底的一次座谈会上,上海市政府参事江海洋提出。

随后,上海绿化市容管理部门发放7万份调查问卷,分析研判、改进落实。到今年9月,上海累计新建公共空间休憩座椅1.5万余处、改造提升座椅6272处、认捐认养座椅1905处、社会共享座椅2270处,共优化提升公共空间休憩座椅2.5万余处。

一条人民建议给群众多了歇歇脚的方便,让行人有了“慢下来”的松弛。近年来,上海不断健全人民建议征集工作机制,群众可以通过人民建议征集站、门户网站、“随申办”等线上线下平台提交建议。

各地坚持以人为本,鼓励群众参与城市治理,让政策、服务的制定更贴合群众需求,让人民城市成为美好生活的有力依托。

“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念正在神州大地扎下深根、长出繁枝,印刻进世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,浸润新时代城市工作的方方面面,不断为人民创造更加幸福的美好生活。

(本报记者邵玉姿、施钰、郝迎灿、游仪、潘俊强、巨云鹏参与采访)

版式设计:汪哲平

图①:市民在上海杨浦滨江绿之丘游览。

王初摄(影像中国)

图②:北京市12345市民服务热线中心。

新华社记者熊琳摄

图③:福建福州市鼓楼区福山郊野公园的彩虹步道。

谢贵明摄(影像中国)



## 王小洪在全国公安机关视频会议上强调 深入开展“冬季行动” 更好守护人民幸福和安宁

本报北京11月21日电(记者张天培)中共中央书记处书记、公安部部长王小洪21日在全国公安机关视频会议上强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,要深入贯彻落实党中央决策部署,树牢风险意识,强化底线思维,主动担当、主动作为、主动协同,突出矛盾纠纷排查化解和安全生产隐患排查整治两方面重点,充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式作用,深入开展“冬季行动”,统筹推进落实打防管控建各项措施,坚决确保今冬明春社会安全稳定,更好守护人民幸福和安宁。

王小洪要求,坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强部门联动,全面排查、实质化解各类矛盾纠纷,并严密重点部位防控,强化社会面巡控,严防发生极端案件。全力推动安全生产和防灾减灾救灾等各项部署落实。纵深推进严打暴恐活动专项行动,依法严厉打击严重暴力、电信诈骗、侵害妇女儿童权益等突出违法犯罪,推进扫黑除恶常态化,深化治安乱象整治,全力保障人民群众生命财产安全。同时,要聚焦群众、企业关切,研究出台更多便民利民措施,全力服务高质量发展。

在AI(人工智能)体验区,观众通过“AI全息舱”与李白“举杯邀明月,对影成三人”;智能机器狗表演翻跟头等高难度动作,引得观众发出阵阵赞叹……11月19日至22日,2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会在浙江乌镇举行。会场内,一项项科技成果令参观者大开眼界。

本次博览会围绕“拥抱以人为本、智能向善的数字未来——携手构建网络空间命运共同体”的乌镇峰会主题,以人工智能为展示重点,吸引了来自53个国家和地区的665家中外企业与机构参展。人工智能正在赋能千行百业。本次博览会上,许多企业和机构展示了以人工智能为代表的数字科技促进经济社会发展的先进成果。

一款机械手灵活地转动着“手指”,还朝观众比出“OK”“点赞”等手势……“这是我们全新研

“系统首次实现全局动态光照与地球级场景超写实渲染,助力实现我国民航关键技术突破。”展台工作人员介绍。

近年来,数字技术的应用不仅变革了生产方式,也以各种形式造福人们的生活。

与机器人交流互动,看机器人舞蹈……步入人形机器人专区,“多才多艺”的机器人让人眼前一亮。随着人工智能、高端制造、新材料等技术的发展,人形机器人也进入了加速发展期。

怎样能轻松拎起50斤的水袋呢?记者穿上外骨骼机器人,轻松地拎起了重物。

上海傲鲨智能科技有限公司负责人介绍,几款增加力量的外骨骼机器人已应用到消防、物流、建筑等行业,“比如帮助建筑工人‘搬砖’、为组装工程师分担上肢压力等。我们希望未来外骨骼机

## 让“互联网之光”照亮数字未来 ——2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会侧记

本报记者

发的工业级五指灵巧手。”浙江灵巧智能科技有限公司负责人介绍,这款灵巧手外观类似人手,能安装在人形机器人上使用,也可应用于医护辅助、工业自动化等场景,相关技术达到国际先进水平。

“电网一张图”“数字化配电网”……在国家电网展区,实时更新信息的智慧电力管理系统吸引了不少人的关注。

“依托中台强大算力、数力和智力,以及融合电网网架、运行状态、设备参数、气象环境等信息,可以实现物理实体电网在数字空间的精准映射呈现,提前研判,为老百姓提供更优质、更智慧的电力服务保障。”国家电网展区讲解员介绍。

“只需要推动操纵杆,就能体验民航飞行员第一视角下拟真的训练场景……”在腾讯展区,由南航自主研发显示技术和腾讯自研游戏引擎技术共同打造的全动飞行模拟机视景系统,吸引了众多参观者体验。

器人能日趋轻量化、提升舒适度,使用起来像穿衣服那样轻巧方便。”

“AI+医疗”是近年来人们关注的热点之一。走进阿里巴巴展区,“达医智影”AI查癌技术的展台前挤满了观众。工作人员介绍,这项技术利用CT结合AI,单次平扫CT即可同时筛查8种癌症和5种慢性病,有效提升了早筛能力。目前“达医智影”已在浙江丽水、衢州等地基层医院试点应用,并与世界卫生组织等国际机构展开了合作。

自动驾驶汽车、AR(增强现实)感知交互眼镜、绘画机器人、智能头盔……各个展厅里尖端科技产品令人目不暇接。一名参观者感叹:“通过参观展览,我真真切切地体会到了人工智能等数字技术的魅力,‘互联网之光’正在照亮我们的数字未来。”

(本报记者金歆、刘军国、喻思南、邵玉姿、林渊、陈圆圆、刘静文)

## “世界互联网大会杰出贡献奖”发布

本报嘉兴11月21日电(记者金歆)20日,2024年世界互联网大会乌镇峰会开幕式上,颁发了新设立的“世界互联网大会杰出贡献奖”。该奖项旨在表彰在全球互联网相关领域作出杰出贡献

的个人和企业。

戴夫·法伯、胡启恒、全吉男等7位个人和中国电信集团有限公司、国家电网有限公司、腾讯公司、奇安信集团等14家企业荣获“世界互联网大会杰出贡献奖”。其中,获奖企业覆盖5G、人工智能、芯片设计、云计算和网络安全等行业。

## 世界互联网大会人工智能专业委员会成立

本报嘉兴11月21日电(记者金歆)20日,世界互联网大会人工智能专业委员会成立会议在浙江乌镇召开。人工智能专业委员会是世界互联网大会设立的首个专业性、常态化分支机构,第一届专委会成员共170余人,汇集了来自人工智能领域国际组织、知名智库、科研院所、专业协会及产业界的权威专家和专业人才,设立标准推进计划、安全与治理推进计划和产业推进计划。

据了解,专委会将秉持搭建国际交流合作平

台、推动发展与治理协同、促进全球共享人工智能发展成果的原则,通过开展专题研讨、成果分享、倡议发布等活动,不断凝聚国际共识,促进人工智能包容普惠、可持续发展。

成立会议通过了专委会工作规则及首席主任委员、主任委员、副主任委员、顾问、推进计划牵头人和成员名单。选举中国工程院院士、之江实验室主任王坚担任首席主任委员。来自阿拉伯信息通信技术组织、超威半导体、清华大学、人民网、中国网络空间安全协会等的24名人工智能相关负责人和专家担任副主任委员。

## 《中国互联网发展报告2024》和《世界互联网发展报告2024》蓝皮书发布

本报嘉兴11月21日电(记者金歆)21日,《中国互联网发展报告2024》和《世界互联网发展报告2024》蓝皮书在2024年世界互联网大会乌镇峰会上发布。

蓝皮书由中国网络空间研究院编写。自2017年起,蓝皮书已连续八年面向全球发布,是世界互联网大会的一项重要理论和实践研究成果。

《中国互联网发展报告2024》总结了一年来中国互联网发展情况:一年来,信息基础设施建设提速升级,对于经济社会发展的战略性、基础性和先导性作用日益凸显;数字经济政策体系化布局加速推进;

数字公共服务普惠化扩容加深;网络空间主流思想舆论不断巩固壮大;网络文明建设提质增效;数字文化产业蓬勃发展;关键信息基础设施安全不断强化,国家网络安全应急体系不断健全完善;网信重点领域相关立法加快完善;构建网络空间命运共同体迈向新阶段等。

《世界互联网发展报告2024》显示:一年来,世界各国稳步推进信息基础设施建设,进入扩容升级新阶段;数字技术发展日新月异,进入加速创新的爆发期;全球数字经济迎来新一轮发展热潮;世界各国愈加重重视数字经济建设,政府数字化治理水平不断提升;数据治理成为网络空间国际治理的核心议题,但相关规则制度仍呈现碎片化、区域化、多极化特征等。

## 2024年数字长三角发展大会举行

本报嘉兴11月21日电(记者刘军国、金歆)11月21日,长三角一体化数字文明共建共享——2024年数字长三角发展大会在浙江嘉兴桐乡乌镇举行。

本次大会是2024年世界互联网大会乌镇峰会永久举办地特色活动之一,主题为“共建数字长三角 共育新质生产力”,旨在进一步深化区域合

作、城市合作、产业合作。现场,《数字长三角发展报告(2024)》、长三角数字经济独角兽(潜在)企业榜单、长三角AI+场景创新成果先后发布。

长三角城市代表在会上共同发起了长三角城市共建网络文明合作倡议,标志着参与长三角共建数字文明“乌镇对话”合作机制的城市从16个拓展到了20个。

此外,本次大会还同步开展了长三角数字科技成果展和数字产品交互展示等配套活动。